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Cuvânt de salut adresat la deschiderea oficială a Conferinţei  
 
Andrei Serban Stanescu – Director General, Institutul Naţional de Cercetare-
Dezvoltare pentru Protecţia Muncii 

 
 

Doamnă Ministru, Domnule Finn Sheye, Onorată asistenţă, 
 

 Conferinţa care se desfăşoară astăzi este organizată în cadrul Săptămânii 

Europene 2003, dedicată, anul acesta, reducerii riscurilor asociate proceselor de 

muncă în care sunt prezente substanţele periculoase.  

Săptămâna europeană 2003 se desfăşoară la iniţiativa şi sub coordonarea Agenţiei 

Europene pentru Securitate şi Sănătate în Muncă care  dovedeşte astfel, încă odată, 

că este promotorul numărul 1 al culturii prevenirii riscurilor în Europa.  

Datele statistice, arată că producţia mondială de substanţe chimice se ridică la 

sute de milioane de tone/an, iar industria chimică europeană ocupă primul loc în lume. 

Este o realitate evidentă că substanţele chimice aduc imense şi numeroase avantaje, 

dar, în acelaşi timp, şi o realitate incontestabilă că o mare parte dintre ele – substanţele 

periculoase – produc numeroase suferinţe omului: cancer, astm, alergii, dermatite, 

anomalii congenitale şi chiar decese. Lucrătorii care sunt expuşi contactului cu aceste 

substanţe periculoase nu sunt numai aceia care muncesc în industria chimică ci şi în 

celelalte industrii, în agricultură, în construcţii, etc. Cifrele sunt semnificative: aproape 

25% din lucrătorii Europei, adică aproximativ 32 milioane de angajaţi, sunt expuşi 

contactului cu substanţele periculoase, iar circa 1 milion de lucrători sunt expuşi 

contactului cu agenţii biologici. 

La astfel de cifre, întrebarea care rezultă, în mod logic este: utilizarea 

substanţelor periculoase reprezintă cumva un risc din categoria celor inerente şi 

conştient asumate de societate, ca de exemplu, riscul asociat călătoriilor în spaţiul 

cosmic? Răspunsul specialiştilor este  negativ: NU, riscurile asociate substanţelor 

periculoase pot fi stăpânite, pot fi controlate, pot fi gestionate.   Cum anume?  Evident, 

prin intermediul celor două mijloace binecunoscute: crearea cadrului legislativ urmată 

apoi de aplicarea acestuia. 
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Din punct de vedere legislativ, cele 13 Directive europene în vigoare pot fi 

considerate că acoperă, în mod mulţumitor, gestionarea riscurilor asociate substanţelor 

periculoase. Ele tratează întreaga problematică, de la evaluarea riscurilor, la eliminarea 

sau substituirea substanţelor periculoase cu altele mai puţin periculoase sau 

nepericuloase, la aplicarea măsurilor de protecţie colectivă ori a celor de protecţie 

individuală sau la stabilirea măsurilor care trebuie luate în cazuri de urgenţă ori de 

accident. Nu este uitată, nici informarea şi instruirea lucrătorilor, ca obligaţie legală 

care revine angajatorului. Mai mult, Directivele Europene se îmbunătăţesc în mod 

continuu, funcţie de progresul tehnic, de progresul medical, de noile riscuri aduse, de 

exemplu, de agenţii biologici. 

Se poate aprecia, deci, că angajatorii şi angajaţii dispun de o legislaţie aproape 

completă care este corect fundamentată din punct de vedere ştiinţific. 

 Doamnelor şi Domnilor, pentru ca reglementările legislative să-şi producă 

efectele binefăcătoare este necesar ca ele să fie aplicate. Din acest punct de vedere 

însă situaţia actuală nu este îmbucurătoare, aş spune că este, în unele cazuri, chiar 

îngrijorătoare. Autorităţile confirmă această afirmaţie. Spre exemplu, ancheta realizată 

de Health and Safety Executive din Marea Britanie a relevat că numai 12% din 

întreprinderi sunt conforme cu reglementările referitoare la controlul substanţelor 

periculoase, majoritatea nu cunosc reglementările, ele bazându-se numai pe etichetele 

şi fişele tehnice de securitate care însoţesc substanţele periculoase. Un alt studiu 

efectuat tot de către Health and Safety Executive a evidenţiat că un procent de 20% 

din fişele tehnice de securitate conţin erori. Implementarea legislaţiei existente este o 

problemă deosebit de acută, în special în cazul întreprinderilor mici şi mijlocii deoarece, 

pe de o parte, aplicarea corectă şi completă a prevederilor legale implică, de cele mai 

multe ori, costuri importante pentru angajatori, iar pe de altă parte, datorită inexistenţei, 

de regulă, în aceste întreprinderi a unei persoane specializate în securitate şi sănătate 

în muncă, care să poată să înţeleagă reglementările tehnice şi să le implementeze.

 În România, situaţia substanţelor periculoase nu diferă de aceea existentă în 

Statele Membre ale Uniunii Europene. Toate Directivele europene în vigoare au fost 

transpuse în legislaţia română, între anii 2000 – 2003 inclusiv. Aplicarea corectă şi 

integrală a acestei legislaţii se confruntă însă cu aceleaşi tipuri de dificultăţi ca şi 
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acelea existente în celelalte ţări ale Europei. Problemele României referitoare la 

aplicarea legislaţiei privind substanţele periculoase sunt, aşadar, similare cu 

problemele Statelor Membre ale Uniunii Europene. 

Din acest punct de vedere, publicaţiile Agenţiei Europene pentru Securitate şi 

Sănătate în Muncă care prezintă conţinutul Directivelor referitoare la substanţele 

periculoase, într-o formă accesibilă, într-o formă didactică, care uşurează înţelegerea şi 

aplicarea lor de către orice angajator sau lucrător, precum şi publicaţiile cu exemple de 

bune practici, aplicate cu succes, în diverse ţări europene, sunt extrem de valoroase şi 

extrem de utile.  

Domnule Finn Sheye, Institutul Naţional de Cercetare – Dezvoltare pentru Protecţia 

Muncii vă transmite felicitările sale pentru elaborarea şi difuzarea acestor excelente 

publicaţii şi vă roagă să le transmiteţi şi colegilor dumneavoastră din cadrul Agenţiei. 

Permite-ţi-mi ca, în încheiere, să urez, succes deplin participanţilor în 

dezbaterea acestor, atât de interesante şi mai ales, atât de actuale, tematici ale 

Conferinţei.  

 Vă mulţumesc. 


